


 

 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

Страхування 
                                                                 (назва) 

 
 

Галузь знань, спеціальність, освітня програма, освітній ступінь 

 

Освітній ступінь 

 
Бакалавр 

                    (бакалавр, спеціаліст, магістр) 

Спеціальність 

 
072 «Фінанси, банківська справа та страхування» 

                                   (шифр і назва) 

Освітня програма 

 
Фінанси і кредит 

                                             (назва) 

 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид Обов’язкова 

Загальна кількість годин  240/150 

Кількість кредитів ECTS  8/5 

Кількість змістових модулів 4 

Курсовий проект (робота)  

Форма контролю Екзамен 

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 

 денна форма навчання заочна форма навчання 

Рік підготовки 2-3/1  

Семестр 4-5/1  

Лекційні заняття      60 год./30 год. 8 год. 

Практичні, семінарські заняття      60 год./30 год. 6 год. 

Лабораторні заняття        ________год. год. 

Самостійна робота       120 год./90 год. 106 год. 

Індивідуальні завдання       ________год. год. 

Кількість тижневих годин  

для денної форми навчання: 

 

  8 год./10 год. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2. Мета, завдання та компетентності навчальної дисципліни 

 

Дисципліна «Страхування» передбачає оволодіння знаннями та 

практичними навичками щодо страхового захисту майнових інтересів юридичних 

і фізичних осіб на випадок настання ризикових ситуацій, функціонування та 

аналізу страхового ринку.  

Метою курсу «Страхування» є отримання студентами базових знань у 

теорії та практиці страхування.  

Завдання курсу полягає у з’ясуванні необхідності та суті страхування з 

метою створення дієвої системи захисту інтересів громадян, підприємців та 

держави, здобутті навичок щодо здійснення перестрахування та фінансової 

діяльності страховика.  

Набуття компетентностей: 

 інтегральна компетентність (ІК): здатність розв’язувати складні 

спеціалізовані завдання та практичні проблеми у галузі фінансів, банківської 

справи та страхування в ході професійної діяльності або у процесі навчання, що 

передбачає застосування окремих методів і положень фінансової науки та 

характеризується невизначеністю умов і необхідністю врахування комплексу 

вимог здійснення професійної та навчальної діяльності. 

 загальні компетентності (ЗК):  

ЗК02. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК05. Навички використання інформаційних та комунікаційних технологій.  

ЗК06. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. 

ЗК07. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК08. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел. 

ЗК09. Здатність бути критичним і самокритичним. 

ЗК10. Здатність працювати у команді. 

ЗК11. Здатність спілкуватися з представниками інших професій груп 

різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності). 

ЗК13. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та 

необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні. 

 фахові  (спеціальні) компетентності (ФК):  

СК03. Здатність до діагностики стану фінансових систем (державні фінанси, 

у тому числі бюджетна та податкова системи, фінанси суб’єктів господарювання, 

фінанси домогосподарств, фінансові ринки, банківська система та страхування). 

СК06. Здатність застосовувати сучасне інформаційне та програмне 

забезпечення для отримання та обробки даних у сфері фінансів, банківської 

справи та страхування. 

СК08. Здатність виконувати контрольні функції у сфері фінансів, 

банківської справи та страхування. 

СК09. Здатність здійснювати ефективні комунікації. 

СК10. Здатність визначати, обґрунтовувати та брати відповідальність за 

професійні рішення. 



 

 

 

СК11. Здатність підтримувати належний рівень знань та постійно 

підвищувати свою професійну підготовку. 

СК13. Здатність аналізувати та прогнозувати основні тенденції розвитку 

аграрного сектору з відповідним фінансово-кредитним забезпеченням та 

страховим захистом.  

СК14. Здатність складати та аналізувати стратегічні та програмні документи 

у сфері розвитку публічних фінансів. 

Програмні результати навчання (ПРН): 

ПРН04. Знати механізм функціонування державних фінансів, у т.ч. 

бюджетної та податкової систем, фінансів суб’єктів господарювання, фінансів 

домогосподарств, фінансових ринків, банківської системи та страхування.  

ПРН05. Володіти методичним інструментарієм діагностики стану фінансових 

систем (державні фінанси, у т.ч. бюджетна та податкова системи, фінанси 

суб’єктів господарювання, фінанси домогосподарств, фінансові ринки, банківська 

система та страхування). 

ПРН07. Розуміти принципи, методи та інструменти державного та ринкового 

регулювання діяльності в сфері фінансів, банківської справи та страхування. 

ПРН10. Ідентифікувати джерела та розуміти методологію визначення і 

методи отримання економічних даних, збирати та аналізувати необхідну 

фінансову інформацію, розраховувати показники, що характеризують стан 

фінансових систем.  

ПРН11. Володіти методичним інструментарієм здійснення контрольних 

функцій у сфері фінансів, банківської справи та страхування. 

ПРН16. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практичних 

завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати.  

ПРН17. Визначати та планувати можливості особистого професійного 

розвитку.  

ПРН18. Демонструвати базові навички креативного та критичного мислення 

у дослідженнях та професійному спілкуванні.  

ПРН19. Виявляти навички самостійної роботи, гнучкого мислення, 

відкритості до нових знань.  

ПРН20. Виконувати функціональні обов’язки в групі, пропонувати 

обґрунтовані фінансові рішення.  

ПРН21. Розуміти вимоги до діяльності за спеціальністю, зумовлені 

необхідністю забезпечення сталого розвитку України, її зміцнення як 

демократичної, соціальної, правової держави. 

ПРН25. Розуміти особливості взаємодії суб’єктів господарювання аграрного 

сектору з відповідним фінансово-кредитним установами та страховими 

компаніями. 



 

 

 

3. Програма та структура навчальної дисципліни для 

 

- повного терміну денної (заочної) форми навчання. 

- скороченого терміну денної (заочної) форми навчання. 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І. 

Суть страхування, страхові ризики, страховий ринок 
 

Тема лекційного заняття 1. Сутність страхування як системи  

економічних відносин 

 

Необхідність страхового захисту від ризикових обставин. Історія 

виникнення та розвитку страхування. Функції страхування. Принципи 

страхування. Поняття та призначення класифікації страхування. Обов’язкове та 

добровільне страхування. 

Умови здійснення страхового відшкодування за різними видами страхування. 

Перспективи розвитку страхування в ринковій економіці.  Особливості здійснення 

самострахування та взаємного страхування в Україні. Роль страхування у 

вирішенні соціальних проблем суспільства. Економічне призначення та джерела 

формування страхових фондів. 
 

Тема лекційного заняття 2. Поняття та види ризиків 

 

Поняття, види ризиків та їх оцінка. Методи оцінки ризиків: кількісні та 

якісні підходи. Визначення страхового ризику. Відмінність страхового ризику та 

страхового випадку. Критерії класифікації ризиків. Методи управління ризиком. 

Визначення ймовірності ризику. Використання статистичних даних та 

інформаційних ресурсів для оцінки ризиків. 

Використання фінансових інструментів для зменшення впливу ризиків. 

Сутність регулювання тарифної політики страховика. Умови формування 

збалансованого страхового портфеля. Форми обмеження та ліквідації страхових 

ризиків. Ризик-менеджмент у страхуванні. Роль технологій (штучний інтелект, 

блокчейн тощо) у вдосконаленні управління ризиками. 

 

Тема лекційного заняття 3. Страховий ринок 

 

Загальна характеристика становлення і розвитку страхового ринку України. 

Роль посередників на страховому ринку. Товариства взаємного страхування. 

Об’єднання страховиків та їх функції. Види страхових компаній. Стратегія 

страхової компанії. Організаційна структура страхової компанії. Органи 

управління страховою компанією.  

Поняття, значення і продукти маркетингу у страхуванні. Маркетингові 

дослідження і маркетингова політика страховика. Реклама страхових послуг. 

Реалізація страхових послуг.   

 



 

 

 

Тема лекційного заняття 4. Страхування майна громадян 

 

Сутність та особливості майнового страхування. Класифікація майнового 

страхування. Ризики в майновому страхуванні. Умови виключення з договорів 

страхування майна. Обов’язкові та добровільні види майнового страхування. 

Типи договорів при страхуванні майна. Особливості визначення тарифів за 

різними видами майнового страхування. Особливості застосування франшизи при 

майновому страхуванні. Особливості здійснення відшкодування за різними 

видами майнового страхування. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ. 

Страхування фізичних та юридичних осіб  

 

Тема лекційного заняття 5. Страхування підприємницьких ризиків 

 

Ризик у підприємництві та необхідність його страхування. Страхування 

ризику втрати майна суб’єктами підприємницької діяльності. Страхування 

відповідальності юридичних осіб. Відповідальність перед споживачем. 

Страхування виробничих ризиків. Страхування технічних ризиків. Страхування 

будівельного підприємця від усіх ризиків. Страхування всіх монтажних ризиків. 

Страхування машин від поломок. Страхування електронних пристроїв.  

Страхування відповідальності виробників за якість виробленої продукції. 

Страхування відповідальності роботодавця. Страхування кредитів довіри. 

Екологічне страхування та його основні види.  

 

Тема лекційного заняття 6. Сільськогосподарське страхування 

 

Специфіка, механізм, об’єкти та форми страхування в сільському 

господарстві. Переваги та обмеження сільськогосподарського страхування. 

Страхування продукції рослинництва. Методика розрахунку збитків при 

страхуванні врожаю. Страхування сільськогосподарських тварин. Страхування 

будівель, споруд та іншого майна в сільському господарстві. Роль держави в 

розвитку агрострахування. Інноваційні підходи до сільськогосподарського 

страхування. 

 

Тема лекційного заняття 7. Автотранспортне страхування 

 

Страхування наземного транспорту. Страхування відповідальності та його 

види. Специфіка страхування відповідальності. Класифікація страхування 

відповідальності. Ліміт відповідальності страховика. Особливості визначення 

розміру збитку при страхуванні відповідальності. 

Страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів. 

Міжнародна система страхування «Зелена картка». Страхування цивільної 

відповідальності перевізників. Страхування відповідальності перевізників 

вантажів. Страхування відповідальності перевізників пасажирів. Страхування 

відповідальності перевізників залізничним транспортом. 



 

 

 

Тема лекційного заняття 8. Страхування фінансово-кредитних ризиків 

 

Сутність та основні види страхування фінансових ризиків. Страхування 

кредитних ризиків. Страхування депозитів. Страхування кредитів довіри. 

Страхування кредитів, виданих під заставу. Страхування від втрат прибутку. 

Страхування ризиків впровадження нової техніки і технологій. Страхування на 

випадок зниження обумовленого рівня рентабельності. Страхування ризику 

засновника. Страхування біржових ризиків. 

 
 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІІ. 

Особисте (особове) страхування  
 

Тема лекційного заняття 9. Особисте страхування 

 

Сутність та особливості особистого страхування. Класифікація особистого 

страхування. Ризики в особистому страхуванні. Обов’язкові та добровільні види 

особистого страхування. Визначення підгалузей особистого страхування.  

Особливості визначення тарифів за різними видами особистого 

страхування. Особливості здійснення страхових виплат за різними видами 

особистого страхування. 

 

Тема лекційного заняття 10. Страхування життя та пенсій 

 

Суть, класифікація та варіанти страхування життя. Вплив демографічних та 

економічних факторів на пенсійну систему. Різниця між традиційним та 

інвестиційним страхуванням життя. Змішане страхування життя. Страхування на 

дожиття. Страхування на випадок смерті. Страхування дітей. Страхування до 

одруження. Страхування ренти і пенсій. Визначення тарифів за договорами 

страхування життя. Роль страхування життя та пенсій у забезпеченні фінансової 

стабільності та соціального захисту. 
 

Тема лекційного заняття 11. Страхування від нещасних випадків 

 

Страхування від нещасних випадків, його види та форми здійснення. 

Окремі види обов’язкового особистого страхування. Особисте страхування 

медичних і фармацевтичних працівників. Страхування працівників відомчої та 

сільської пожежної охорони і членів добровільних пожежних дружин (команд). 

Страхування спортсменів вищих категорій. Страхування життя і здоров’я 

спеціалістів ветеринарної медицини. Обов’язкове особисте страхування від 

нещасних випадків на транспорті.  

Індивідуальне та колективне добровільне страхування від нещасних 

випадків. Страхування дітей шкільного віку та учнів спеціальних навчальних 

закладів. Страхування військовослужбовців. Добровільне страхування громадян, 

що виїжджають за кордон. Страхування власників кредитних карток. Страхування 

спортсменів та інших учасників спортивних заходів.  



 

 

 

Тема лекційного заняття 12. Медичне страхування 

 

Загальна характеристика, особливості та форми медичного страхування. 

Обов’язкове медичне страхування. Добровільне медичне страхування.  

Практика здійснення медичного страхування. Особливості програм 

медичного страхування в Україні. Страхування на випадок Covid-19. Медичне 

страхування громадян, які виїжджають за кордон. Особливості медичної реформи 

в Україні. 
 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІV. 

Перестрахування та співстрахування, фінансова діяльність 

страховика 
 

Тема лекційного заняття 13. Морське страхування 

 

Особливості страхування морських ризиків. Страхування морських суден 

(каско). Страхування вантажів, що перевозяться морським транспортом. 

Страхування відповідальності судновласників. Страхування відповідальності 

морських перевізників. 

 

Тема лекційного заняття 14. Авіаційне страхування 
 

Особливості авіаційного страхування. Обов’язкові види авіаційного 

страхування. Страхування каско повітряних суден. Страхування членів екіпажу та 

авіаційного персоналу. Добровільні види авіаційного страхування. Страхування 

відповідальності авіаперевізників. Правила страхування, перестрахування та 

врегулювання збитків в авіаційній сфері.  

 

Тема лекційного заняття 15. Основи перестрахування та співстрахування 

 

Сутність і теоретичні основи перестрахування. Методи перестрахування. 

Форми перестрахувальних операцій. Власне утримання при перестрахуванні 

ризиків. Особливості перестрахування ризиків у нерезидентів.  

Співстрахування та механізм його застосування. Особливості роботи 

перестрахувальних пулів. Міжнародний досвід об’єднання страховиків. 

 

Тема лекційного заняття 16. Основи фінансової діяльності страховика 

 

Склад та економічний зміст доходів і витрат страховика. Визначення 

прибутку страховика. Оподаткування у страхових компаніях. 

Поняття фінансової надійності страховика. Страхові резерви. 

Платоспроможність страховика та умови її забезпечення. Інвестиційна діяльність 

страховиків. Ліцензування діяльності страхових компаній. Особливості 

організації фінансів страхових компаній.  



 

 

 

Структура навчальної дисципліни (2-3 курс, 2 семестри) 

 

Назви змістових модулів і 

тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

ти
ж

н
і 

у
сь

о
го

 у тому числі 

у
сь

о
го

  у тому числі 

л п л

а

б 

ін

д 

с.р. л п ла

б 

ін

д 

с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1

2 

13 

4 Семестр  

Змістовий модуль 1. Суть страхування, страхові ризики,  

страховий ринок 
 

Тема 1. Сутність 

страхування як системи 

економічних відносин 

2 16 4 4 - - 8 - - - - - - 

Тема 2. Поняття та види 

ризиків 
2 13 3 3 - - 7 - - - - - - 

Тема 3. Страховий  

ринок 
2 15 4 4 - - 7 - - - - - - 

Тема 4. Страхування 

майна громадян 
2 16 4 4 - - 8 - - - - - - 

Разом за змістовим  

модулем 1 
8 60 15 15 - - 30 - - - - - - 

 

Змістовий модуль 2. Страхування фізичних та  

юридичних осіб  
 

Тема 5. Страхування 

підприємницьких 

ризиків 

2 15 4 4 - - 7 - - - - - - 

Тема 6. Сільськогоспо-

дарське страхування 
2 16 4 4 - - 8 - - - - - - 

Тема 7. Автотранспортне 

страхування 
2 16 4 4 - - 8 - - - - - - 

Тема 8. Страхування 

фінансово-кредитних 

ризиків 

1 13 3 3 - - 7 - - - - - - 

Разом за змістовим  

модулем 2 
7 60 15 15 - - 30 - - - - - - 

Курсовий проект (робота) з  

________________________

_ 

(якщо є в робочому плані) 

- - - - - - - - - - - - - 

Усього годин 15 120 30 30 - - 60 - - - - - - 

 



 

 

 

Продовження 

 

Назви змістових модулів і 

тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

ти
ж

н
і 

у
сь

о
го

 у тому числі 

у
сь

о
го

  у тому числі 

л п л

а

б 

ін

д 

с.р. л п ла

б 

ін

д 

с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1

2 

13 

5 Семестр  

Змістовий модуль 3. Особисте (особове) страхування  

 

Тема 9. Особисте 

страхування 
2 16 4 4 - - 8 15 1 1 - - 13 

Тема 10. Страхування 

життя та пенсій 
2 16 4 4 - - 8 15 1 1 - - 13 

Тема 11. Страхування від 

нещасних випадків 
2 16 4 4 - - 8 15 1 1 - - 13 

Тема 12. Медичне 

страхування 
2 16 4 4 - - 8 15 1 1 - - 13 

Разом за змістовим  

модулем 3 
8 64 16 16 - - 32 60 4 4 - - 52 

 

Змістовий модуль 4. Перестрахування та співстрахування, фінансова 

діяльність страховика 
 

Тема 13. Морське 

страхування 
1 13 3 3 - - 7 15 1 1 - - 13 

Тема 14. Авіаційне 

страхування 
1 13 3 3 - - 7 15 1 1 - - 13 

Тема 15. Основи 

перестрахування та 

співстрахування 

1 15 4 4 - - 7 15 1 1 - - 13 

Тема 16. Основи 

фінансової діяльності 

страховика 

1 15 4 4 - - 7 15 1 1 - - 13 

Разом за змістовим  

модулем 4 
7 56 14 14 - - 28 60 4 4 - - 52 

Курсовий проект (робота) з  

________________________ 

(якщо є в робочому плані) 

- - - - - - - - - - - - - 

Усього годин 15 120 30 30 - - 60 120 8 8 - - 104 

Загалом 30 240 60 60 - - 120 120 8 8 - - 104 

 

 



 

 

 

Структура навчальної дисципліни (1 ст курс) 
 

Назви змістових модулів і 

тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

ти
ж

н
і 

у
сь

о
го

 у тому числі у с ь о г о   у тому числі 

л п ла

б 

ін

д 

с.р. 

 

л п л

а

б 

ін

д 

с.р. 

Змістовий модуль 1. Суть страхування, страхові ризики, страховий ринок 

Тема 1. Сутність 

страхування як системи 

економічних відносин 

1 10 2 2 - - 6 8 1 1 - - 6 

Тема 2. Поняття та види 

ризиків 
1 9 2 2 - - 5 7 - - - - 7 

Тема 3. Страховий ринок 
1 9 2 2 - - 5 7 - - - - 7 

Тема 4. Страхування майна 

громадян 
1 10 2 2 - - 6 8 1 1 - - 6 

Разом за змістовим М1 4 38 8 8 - - 22 30 2 2 - - 26 

Змістовий модуль 2. Страхування фізичних та юридичних осіб  

Тема 5. Страхування 

підприємницьких ризиків 
1 9 2 2 - - 5 7 - - - - 7 

Тема 6. Сільськогоспо-

дарське страхування 
1 10 2 2 - - 6 7 - - - - 7 

Тема 7. Автотранспортне 

страхування 
1 10 2 2 - - 6 8 1 1 - - 6 

Тема 8. Страхування фінан-

сово-кредитних ризиків 
1 9 2 2 - - 5 8 1 1 - - 6 

Разом за змістовим М2 4 38 8 8 - - 22 30 2 2 - - 26 

Змістовий модуль 3. Особисте (особове) страхування  

Тема 9. Особисте 

страхування 
1 9 2 2 - - 5 8 - - - - 8 

Тема 10. Страхування 

життя та пенсій 
1 10 2 2 - - 6 8 1 1 - - 6 

Тема 11. Страхування від 

нещасних випадків 
1 9 2 2 - - 5 8 1 1 - - 6 

Тема 12. Медичне 

страхування 
1 10 2 2 - - 6 8 1 1 - - 6 

Разом за змістовим М3 4 38 8 8 - - 22 32 3 3 - - 26 

Змістовий модуль 4. Перестрахування та співстрахування, фінансова діяльність  

Тема 13. Морське 

страхування 
0,5 8 1 1 - - 6 6 - - - - 6 

Тема 14. Авіаційне 

страхування 
0,5 8 1 1 - - 6 7 - - - - 7 

Тема 15. Основи перестра-

хування та співстрахування 
1 10 2 2 - - 6 8 1 1 - - 6 

Тема 16. Основи фінансової 

діяльності страховика 
1 10 2 2 - - 6 7 - - - - 7 

Разом за змістовим М4 3 36 6 6 - - 24 28 1 1 - - 26 

Курсовий проект (робота)  - - - - - - - - - - - - - 

Усього годин 15 150 30 30 - - 90 120 8 8 - - 104 



 

 

 

4. Теми семінарських занять 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Не передбачено навчальним планом  

2   

 

5. Теми практичних занять 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1. Сутність страхування як системи економічних відносин 4 

2. Поняття та види ризиків 3 

3. Страховий ринок 4 

4. Страхування майна громадян 4 

5. Страхування підприємницьких ризиків 4 

6. Сільськогосподарське страхування 4 

7. Автотранспортне страхування  4 

8. Страхування фінансово-кредитних ризиків 3 

9. Особисте страхування 4 

10. Страхування життя та пенсій 4 

11. Страхування від нещасних випадків 4 

12. Медичне страхування 4 

13. Морське страхування 3 

14. Авіаційне страхування 3 

15. Основи перестрахування та співстрахування 4 

16. Основи фінансової діяльності страховика 4 

 Разом 60 

 

6. Теми лабораторних занять 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Не передбачено навчальним планом  

2   

 

7. Теми самостійної роботи 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Історія розвитку страхування 5 

2 Специфіка та особливості страхування в Україні 5 

3 Значення класифікації страхових ризиків для розвитку 

страхування 

5 

4 Страхування військових ризиків в сучасних умовах 5 



 

 

 

розвитку людської цивілізації. 

5 Методи оцінки страхових ризиків у міжнародній 

практиці страхування 

5 

6 Проблеми страхового ринку України в період війни 5 

7 Особливості роботи страхових компаній в період дії 

воєнного стану 

5 

8 Особливості страхування у країнах Європейського 

союзу 

5 

9 Особливості страхування рідкісних майнових об'єктів 5 

10 Специфіка страхування майна юридичних осіб у 

воєнний час 

5 

11 Особливості здійснення екологічного страхування в 

Україні 

5 

12 Специфіка страхування аграрних ризиків під час війни 5 

13 Особливості страхування рідкісних видів тварин 5 

14 Особливості страхування автоперевезень в Україні та за 

кордоном 

5 

15 Специфіка автострахування під час війни 5 

16 Специфіка накопичувального страхування 5 

17 Програми страхування життя в Україні 5 

18 Особливості страхування від нещасних випадків різних 

категорій громадян 

5 

19 Асистування в медичному страхуванні 5 

20 Сучасні потреби українців у медичному страхуванні 5 

21 Страхові випадки з морськими судами України та світу 5 

22 Український ринок авіаційного страхування 5 

23 Особливості перестрахування ризиків під час дії 

воєнного стану 

5 

24 Фінансова надійність страховика в сучасних 

економічних умовах 

5 

 Разом 120 

 

8. Зразки контрольних питань, тестів для визначення рівня  

засвоєння знань студентами  

 

1. Доведіть, що страхування є одним із засобів захисту від негативних 

наслідків природного та антропогенного характеру. 

2. Охарактеризуйте розвиток страхування і доведіть необхідність виникнення 

та поширення різних його видів. 

3. Доведіть необхідність класифікації страхування. 

4. Порівняйте загальну класифікацію страхування, яку використовують в 

Україні та світовій практиці. 



 

 

 

5. В яких випадках застосовують індивідуальне, в яких колективне 

страхування? 

6. У яких сферах мають найбільший прояв негативні наслідки ризику? 

7. Доведіть необхідність вивчення та застосування ризик-менеджменту в 

діяльності страхових компаній. 

8. Доведіть, що економічне зростання держави неможливе без розвитку 

страхового ринку. 

9. Яку роль відіграють страхові посередники на страховому ринку? 

10.  Що зумовлює створення об’єднань  страховиків? 

11.  Доведіть необхідність знання для страхувальника змісту та умов договору 

страхування. 

12.  Доведіть необхідність державного регулювання страхової діяльності. 

13.  Іноземний досвід різних видів страхування. 

14.  Чим обумовлюється здійснення окремих видів особистого страхування в 

обов’язковій формі? 

15.  Визначте, в чому полягає доцільність майнового, особистого та 

страхування відповідальності в Україні. 

16.  Яку роль можуть відігравати страхові компанії в довгостроковому 

фінансуванні різних галузей економіки? 

17.  Специфіка та основні умови страхування майна. 

18.  Специфіка та основні умови страхування життя та додаткових пенсій. 

19.  Специфіка та основні умови страхування від нещасних випадків. 

20.  Специфіка та основні умови медичного страхування. 

21.  Що Ви розумієте під поняттям "збалансованого страхового портфеля"? 

22.  Переваги та недоліки співстрахування та перестрахування. 

Задача 1. Вартість об’єкта страхування 20000 грн. Внаслідок пожежі майно 

було частково знищено. Збиток становив 8000 грн. Безумовна франшиза за 

договором становить 600 грн. Визначити розмір страхового відшкодування, якщо 

об’єкт застраховано за системою дійсної вартості майна. 

Задача 2. Вартість об’єкта страхування 30000 грн. Об’єкт застраховано за 

системою пропорційної відповідальності на суму 15000 грн. Внаслідок 



 

 

 

затоплення майно було частково знищено. Збиток становив 10000 грн. Визначити 

розмір страхового відшкодування. 

Задача 3. Вартість об’єкта страхування 147000 грн. Внаслідок пожежі 

майно було частково знищено. Збиток становив 52000 грн. Визначити розмір 

страхового відшкодування, якщо об’єкт застраховано за системою першого 

ризику. 

Задача 4. Середня вартість врожаю озимої пшениці за останні п’ять років 

становить 15400 грн. з 1га. Фактична вартість врожаю з 1га 11200 грн. Збиток 

відшкодовується у розмірі 70%. Визначити розмір страхового відшкодування. 

Задача 5. За договором страхування передбачена безумовна франшиза в 

розмірі 1% від суми збитку. Фактичний збиток склав 246000 грн. Визначити 

величину франшизи та розмір страхового відшкодування. 

Задача 6. За договором страхування передбачена умовна франшиза в 

розмірі 6% від страхової суми. Страхова сума становить 50000 грн. Фактичний 

збиток склав 23000 грн. Визначити величину франшизи та розмір страхового 

відшкодування. 

Задача 7. Особа застрахувала: Віллу (вартість 20 млн грн) на випадок 

пожежі та пограбування на 1 рік. Страхова сума дорівнює вартості майна. 

Страхові тарифи 0,6% та 1,3% відповідно. В результаті пограбування страхова 

компанія визначила збиток в розмірі 130 тис грн. Франшиза за договором 1,0%. 

Визначити розмір страхових внесків та страхового відшкодування по майну, яке 

було застраховане. 

Задача 8. Особа застрахувала: Ноутбук (вартість 30000 грн) на випадок 

поломки на 1 рік. Страхова сума дорівнює 25000 грн. Страховий тариф 2,7%. 

Внаслідок поломки втрачено частину майна на суму 15000 грн. Франшиза за 

договором 1,5%. Визначити розмір страхових внесків та страхового 

відшкодування по майну, яке було застраховане. 

Задача 9. Підприємство застрахувало: 

- закуплену сировину (вартість 150000 грн.) та матеріали (вартість 87000 

грн.) на випадок пожежі на 4 місяці (коефіцієнт короткостроковості 0,6). Страхова 

сума дорівнює вартості майна. Страхові тарифи 0,45% та 0,72% відповідно; 



 

 

 

- придбані основні засоби (вартість 475000 грн.) на випадок пожежі та 

протиправних дії третіх осіб. Термін страхування 1 рік. Страхова сума дорівнює 

вартості майна. Страхові тарифи 0,38% та 0,17% відповідно. Визначити загальний 

розмір страхових внесків по застрахованому майну. 

Задача 10. Застраховано особу віком 18 років за програмою страхування 

„Студент”. Термін страхування 5 місяців (коефіцієнт короткостроковості 0,6). 

Страхова сума 15400 грн. Страховий тариф 1,6%. Договір страхування 

укладається 3-й раз підряд (знижка 25%). Визначити розмір страхового платежу за 

весь термін страхування та страхову виплату, якщо студент отримав першу групу 

інвалідності під час дії страхового договору. 

Задача 11. Група людей (26 чоловік) застрахована за програмою 

добровільного медичного страхування на випадок захворювання гепатитом А. 

Страховий тариф – 0,8%. Термін страхування 10 місяців (коефіцієнт 

короткостроковості 0,9). Страхова сума 32000 грн. на кожного застрахованого. 

Визначити загальний розмір: 1) сплачених страхових внесків за весь термін 

страхування; 2) страхової виплати, якщо дві застраховані особи хворіли (перша - 

22 дні, друга - 45 днів), якщо добова страхова виплата - 1%. 

Задача 12. Дві особи застраховано за програмою довгострокового 

змішаного страхування життя: 

- перша застрахована особа – жінка, вік – 28 повних років, термін 

страхування 25 років. Страхова сума 635000 грн. Страховий тариф 3,122. 

- друга застрахована особа – чоловік, вік – 22 повних роки, термін 

страхування 30 років. Страхова сума 820000 грн. Страховий тариф 2,622. 

Розрахувати розмір страхових внесків за весь термін страхування для 

застрахованих жінки та чоловіка. 

Задача 13. Договором добровільного страхування цивільної 

відповідальності автовласника встановлено ліміт відповідальності на страховий 

випадок у розмірі 235000 грн. В результаті страхового випадку нанесена шкода 

трьом особам: першій – на суму 95200 грн, другій – на суму 75400 грн, третій – на 

суму 147000 грн. Визначити розмір страхових виплат кожній постраждалій особі. 
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«Фінанси, 

банківська справа 
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Кафедра 

Банківської справи 
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2023-2024 навч. рік 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ 
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з дисципліни 

«Страхування» 

Затверджую 
В.о. зав. кафедри 

_____________ 
 (підпис) 

Костюк В.А. 

 

Екзаменаційні запитання 
 

1. Назвіть ознаки страхування, як економічної категорії. 

Розв’язати задачу.  

Електронна техніка застрахована на 68 тис. грн. на випадок пожежі (страховий 

тариф – 0,42%) та на випадок протиправних дій третіх осіб (страховий тариф – 

0,18%).  Визначити розмір страхових внесків та страхового відшкодування, 

якщо внаслідок протиправних дій третіх осіб було зіпсовано електронної 

техніки на  29 тис. грн., франшиза – 8,0% від страхової суми. 

2. Що таке франшиза і як вона впливає на розмір страхового 

відшкодування? 

Розв’язати задачу.  

Господарські будівлі загальною вартістю 70 тис. грн. застраховані на 15 тис. 

грн. Внаслідок стихійного лиха знищено майна на 20 тис. грн. Франшиза 

становить 1% від розміру збитку. Визначити суму страхового відшкодування за 

системою пропорційної відповідальності. 

 

Тестові завдання  

 

1. Яке число пропущене в реченні? 

Перші колективні угоди щодо компенсації збитків були укладені ... тис. рр. до 

н.е. 

 

2. До принципів страхування не відносяться: 

1 максимальна сумлінність сторін страхового договору; 

2 контрибуція; 

3 відсутність простроченої заборгованості за кредитами; 

4 страховий інтерес. 

 

3. Дайте визначення поняття. 

Нетто-активи страховика – це … 

 

4. Яке слово пропущене в реченні? 

Суб’єктами страхового ринку є прямі страхові посередники, такі як страхові … 

та страхові брокери.  

 

5. У разі дострокового припинення дії договору страхування за вимогою: 

страховика а) страхувальникові повертаються повністю сплачені ним 



 

 

 

страхові платежі; 

страхувальника б) страхувальникові повертаються страхові платежі за період, 

що залишився до закінчення дії договору з вирахуванням 

витрат на ведення справи, фактичних виплат страхових сум та 

страхового відшкодування, здійснених за цим договором 

страхування 

 

6. Страховий агент є уповноваженою особою: 

1 страховика; 

2 страхувальника; 

3 брокера; 

4 перестрахувальника. 

 

7. Дайте відповідь на питання: 

Коли набуває чинності договір страхування? 

 

8. Закінчіть речення: 

Страхування передбачає виокремлення трьох галузей: особистого страхування; 

майнового страхування та страхування ...  

 

9. До гарантійного фонду страховика належить: 

1 додатковий капітал; 

2 резервний капітал; 

3 статутний фонд; 

4 нерозподілений прибуток.  

 

10. Назвіть основні вимоги, яким відповідають: 

1) Страхові брокери  а) юридичні особи; 

2) Страхові агенти б) громадяни; 

 в) не мають права отримувати та перераховувати страхові 

платежі; 

 г) не мають права отримувати та перераховувати  страхові 

виплати; 

 д) одержують страхові платежі; 

 к) укладають договори страхування. 

 

 

                                                                                             

__________    Мамчур Р.М. 
                                                                                                               (підпис) 

 

 

 

 

 



 

 

 

9. Методи навчання 

 

Організація навчання під час вивчення дисципліни забезпечується засобами 

поєднання аудиторної і поза аудиторної форм навчання. До видів навчальних 

занять відносяться: лекції; семінари; практичні заняття; самостійна аудиторна 

робота студентів; самостійна поза аудиторна робота студентів; консультації. 

Також використовуються методи активного навчання, які максимально 

активізують діяльність студентів та стимулюють їх до виявлення активності й 

самостійності, потреб самореалізації та саморозвитку: 

- дискусії (питання-ситуація, «зеркальні» питання, естафетні питання); 

- ділові ігри (ситуативно-рольові, проблемно-рольові, творчі); 

- аналіз конкретної професійної ситуації (стандартні, критичні, 

екстремальні). 

На семінарсько-практичних заняттях пропонується: студентам поділитися 

на мікрогрупи по 4-6 чол., вибрати лідера – організатора малої групи. Упродовж 

10 хвилин виноситься індивідуальне вирішення ситуації, а потім сумісно 

обговорюється  ситуація в мікрогрупі і виробляється загальне  вирішення. І лише 

потім проводиться мікрогрупова дискусія (10 хв.), під час якої обговорюються 

групові варіанти вирішення ситуації. Викладач підводить підсумки і акцентує 

увагу на правильному вирішенні ситуації. За пару можна вирішити 3-5 ситуацій.  

 

10. Форми контролю 

 

Для здійснення контролю за якістю знань та вмінь студентів при вивченні 

дисципліни використовуються: 

- виконання індивідуальних практичних завдань; 

- індивідуальні співбесіди; 

- модульне оцінювання знань; 

- іспит. 

11. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і 

переводиться в національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени 

та заліки у НУБіП України» (затверджено Вченою радою НУБіП України 

26.04.2023 р. протокол № 10)  
 

Рейтинг студента, 

 бали 

Оцінка національна за результати складання 

екзаменів заліків 

90-100 Відмінно 
Зараховано 74-89 Добре 

60-73 Задовільно 

0-59 Незадовільно Не зараховано 
 

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни RДИС (до 100 

балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу студента 

(слухача) з навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС  = R НР  + R АТ . 



 

 

 

12. Навчально-методичне забезпечення 

 

1. Мамчур Р.М. Страхування: метод. вказівки для самостійної роботи. Київ: 

ЦП КОМПРИНТ, 2020. 148 c. 

2. Мамчур Р.М. Робоча програма з дисципліни «Страхування» 

3. Мамчур Р.М. Навчально-методичний комплекс з дисципліни 

«Страхування» 

4. Електронний навчальний курс з дисципліни Страхування 

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=5046 

 

13. Рекомендовані джерела інформації 

 

1. Про страхування: Закон України від 18.11.2021 р. № 1909-ІХ. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1909-20 

2. Мамчур Р.М. Страхування: навч. посібник. Київ: «ЦП «Компринт», 2016. 

172 с. 

3. Mamchur R. Insurance: educational book. Кyiv: «CPP «Comprint», 2017. 215 

р. 

4. Mamchur R. Insurance services: educational book. Кyiv: «CPP «Comprint», 

2018. 148 р. 

5. Mamchur R. Development of the Ukrainian voluntary insurance market: 

monography. Кyiv: «CPP «Comprint», 2021. 263 р. 

6. Mamchur R., Volosovych S., Zelenitsa I., Kondratenko D., Szymla W. 

Transformation of insurance technologies in the context of a pandemic. Insurance 

Markets and Companiesю 2021. Volume 12, pp. 1-13. 

https://www.scopus.com/results/citedbyresults.uri?sort=plf-f&cite=2-s2.0-

85107614702&src=s&imp=t&sid=315b322b0862a63b77b244fc79 28a99d&sot=cite& 

sdt=a&sl=0&origin=resultslist&editSaveSearch=&txGid=e7372bf3da2a160dbc79fa 

495d5ef8e3 (Scopus) 

7. Mamchur R., Minochkina O., Ianushevychi I., Khrystenko L. Optimization of 

Operational and Financial Risks of Conducting Business Activities Under the 

Conditions of Changes and Sustainable Development. Economic Affairs. 2023. Vol. 68 

(01s), pp. 91-98.  

https://www.scopus.com/record/display.uri?eid=2-s2.0-85160626092&origin= 

resultslist&sort=plf-f (Scopus) 

8. Мамчур Р.М. Розвиток ринку страхових послуг для аграрного 

виробництва в умовах впровадження інновацій. Науковий вісник НУБіП України. 

2018. № 284. C. 171-182. 

9. Мамчур Р.М., Назаренко О.О. Bancassurance – як форма ефективної 

співпраці банків і страхових компаній. Науковий вісник НУБіП України.  2020. 

Том 11, № 2. C. 58-65. 

10. Мамчур Р.М., Ткаченко Є.В. Аналіз інтеграційних процесів банківських 

установ та страхових компаній в Україні. Науковий вісник НУБіП України. 2020. 

Том 11, № 3. C. 69-76. 

11. Мамчур Р.М. Страховий ринок України в умовах воєнного стану. 

Економіка і управління бізнесом. 2022. Том 13, № 4. С. 62-70.  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1909-20
https://www.scopus.com/results/citedbyresults.uri?sort=plf-f&cite=2-s2.0-85107614702&src=s&imp=t&sid=315b322b0862a63b77b244fc79%2028a99d&sot=cite&%20sdt=a&sl=0&origin=resultslist&editSaveSearch=&txGid=e7372bf3da2a160dbc79fa%20495d5ef8e3
https://www.scopus.com/results/citedbyresults.uri?sort=plf-f&cite=2-s2.0-85107614702&src=s&imp=t&sid=315b322b0862a63b77b244fc79%2028a99d&sot=cite&%20sdt=a&sl=0&origin=resultslist&editSaveSearch=&txGid=e7372bf3da2a160dbc79fa%20495d5ef8e3
https://www.scopus.com/results/citedbyresults.uri?sort=plf-f&cite=2-s2.0-85107614702&src=s&imp=t&sid=315b322b0862a63b77b244fc79%2028a99d&sot=cite&%20sdt=a&sl=0&origin=resultslist&editSaveSearch=&txGid=e7372bf3da2a160dbc79fa%20495d5ef8e3
https://www.scopus.com/results/citedbyresults.uri?sort=plf-f&cite=2-s2.0-85107614702&src=s&imp=t&sid=315b322b0862a63b77b244fc79%2028a99d&sot=cite&%20sdt=a&sl=0&origin=resultslist&editSaveSearch=&txGid=e7372bf3da2a160dbc79fa%20495d5ef8e3
https://www.scopus.com/record/display.uri?eid=2-s2.0-85160626092&origin=%20resultslist&sort=plf-f
https://www.scopus.com/record/display.uri?eid=2-s2.0-85160626092&origin=%20resultslist&sort=plf-f


 

 

 

12. Васильєва Т., Козьменко С., Козьменко О. Нові вектори розвитку 

страхо-вого ринку України: монографія. Суми: «Університетська книга», 2022. 

315 с. 

13. Горбач Л.М., Кадебська Е.В. Страхування: підручник. Київ: Кондор-

Видавництво, 2016. 544 с.  

14. Долгошея Н.О. Страхування в запитаннях та відповідях: навч. посібник. 

Київ: ЦУЛ, 2019. 320 с. 

15. Журавка О. С. Страхування: навч. посібник. Суми: Сумський державний 

університет, 2020. 350 с. 

16. Криленко В.І., Рудь І.Ю. Страхування: навч. посібник. Миколаїв: 2019. 

260 с. 

17. Мельник Т. А., Сибірцев В. В. Страхування: навч. посібник. 

Кропивницький: ПП «Ексклюзив Систем», 2022. 307 с. 

18. Пічугіна О.В. Страхування: конспект лекцій. Одеса, 2018. 67 с. 

19. Прасолова С., Карцева В. Інститути міжнародного страхового ринку: 

навч. посібник + навч. тренінг. Київ: «Центр навчальної літератури», 2020. 568 с. 

20. Cосновська О. О. Страхування: навчальний посібник. Київ: ун-т ім. Б. 

Грінченка, 2021. 328 с. 

21. Терещенко Т. Є., Заволока Л. О., Пономарьова О. Б. Страхування (у 

схемах, таблицях, коментарях): навч. посібник. Дніпро: Університет митної 

справи та фінансів, 2020. 221 с. 

22. Фисун І.В., Ярова Г.М. Страхування: навч. посібник. Київ:  ЦУЛ, 2019. 

240 с. 

23. Шебаніна О.В. Страхування: дивовижний світ страхування: навч. 

посібник. Миколаїв: МНАУ, 2019. 225 с. 

24. Joanne Valerius, Nenna Bayes, Cynthia Newby (2019) Medical Insurance: A 

Revenue Cycle Process Approach. McGraw Hill; 8th edition. 608 p. 

25. Richard G. Clarke (2019) Executive Liability Insurance: Evolving Times, 

Evolving Exposures, Evolving Insurance. The National Alliance Research Academy. 88 

p. 

26. Bryan Falchuk, Caribou Honig (2020) The Future of Insurance: From 

Disruption to Evolution: Volume I. Independently published. 170 p. 

27. Larry Goanos (2021) Professional Lines Insurance, An Oral History: The 

People and Companies Who Built a Niche. Wells Media Group, Incorporated. 440 p. 

28. Joseph Matthews Attorney (2023) Social Security, Medicare & Government 

Pensions: Get the Most Out of Your Retirement and Medical Benefits. NOLO; Twenty 

eighth edition. 512 p. 

 

13. Інформаційні ресурси 

 

zakon.rada.gov.ua, uainsur.com, prostrah.com, uk.wikipedia.org, www.nbuv.gov.ua  

http://base.dnsgb.com.ua/cgi-bin/irbis64r/cgiirbis_64.exe?LNG=uk&Z21ID=&I21DBN=DNSGB_SIMPLE&P21DBN=DNSGB&S21STN=1&S21REF=3&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%A8%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B0,%20%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B0%20%D0%92%27%D1%8F%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0
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